

[文章编号]1009-3729(2013)01-0008-04

论演进中的当代中国马克思主义 话语体系及其价值取向

李小辉¹, 罗春梅²

(1. 临沧师范高等专科学校 管理与经济系, 云南 临沧 677000;

2. 临沧师范高等专科学校 政法系, 云南 临沧 677000)

[摘要]当代中国马克思主义话语体系的发展演变经历了革命话语体系、建设话语体系、改革话语体系、发展话语体系四个阶段,四个阶段中的价值取向分别是解放人民群众、改造人民群众、关注人民群众、发展人民群众。在这一演进过程中,人一步步真正成为当代中国马克思主义话语体系的价值取向主体。以人为本是当代中国马克思主义话语体系的价值取向之归宿。把握这一价值取向,认真贯彻以人为本的价值理念,才能始终确保马克思主义话语权的主导地位不动摇,并使之永葆青春和活力,为全面建成小康社会和实现民族复兴提供坚强后盾与智力支撑,从而最终实现人的自由全面发展。

[关键词]马克思主义话语体系;价值取向;以人为本

[中图分类号]B27 **[文献标志码]**A **[DOI]**10.3969/j.issn.1009-3729.2013.01.002

法国哲学家米歇尔·福柯在《话语的秩序》中最早提出了“话语即权力”的观点,话语权自此成为理论研究的热点问题。关于话语的研究,西方马克思主义者安东尼奥·葛兰西较早从意识形态斗争的角度涉及话语及话语权的问题,他认为“社会集团的领导作用表现在两种形式中——在统治的形式中和‘精神和道德领导’的形式中”^[1]。话语理论是20世纪最具影响力的人文社会科学理论之一,它在本质上属于“一种语义政治学”^[2]。任何一种理论的话语体系的形成,都以其核心概念和基本范畴的确立为基础。^[3]马克思通过意识形态批判确立其核心概念和基本范畴,从而形成了自身话语体系。马克思主义话语体系,指由马克思、恩格斯等马克思主义经典作家开创的,经后世马克思主义者继承发展的,以马克思主义的核心概念和基本范畴、基本理论、基本观点和基本方法为基础,在指导不同国家和地区、不同历史时期的社会实践活动当中逐步形成、

确立、发展和完善起来的理论体系,它对一定历史时期内的社会实践活动具有主导和引领作用,本质上属于国家主流意识形态范畴,实践性、民族性、时代性、创新性是其基本特征。

深入研究和科学考察当代中国马克思主义话语体系的历史演进,准确把握当代中国各个历史时期的马克思主义话语体系,探讨马克思主义话语体系历史演进的终极价值取向,有助于更好地学习、理解马克思主义理论,特别是中国特色社会主义理论,贯彻落实科学发展观,为中国特色社会主义各项事业的持续、稳妥、良性、长足发展提供坚强有力的理论保障和智力支撑。

一、当代中国马克思主义话语体系发展的四个历史阶段

在世界范围内,人们往往是以“二战”作为“当代”开始的标志。纵观“二战”结束到当今中国马克

[收稿日期]2012-07-13

[作者简介]李小辉(1981—),男,河南省驻马店市人,临沧师范高等专科学校讲师,硕士,主要研究方向:中国特色社会主义理论。

思主义话语体系的演进历程,当代中国马克思主义话语体系依次经历了革命、建设、改革和发展四个演进阶段。这四个阶段构成一个统一的有机整体,既相互联系、相互渗透、相互穿插、一脉相承,又与时俱进、开拓创新,体现了当代中国马克思主义话语体系由简单到复杂、由外延到内涵、由单向度到多维度,逐步走向理性、人文、科学的变化过程。

1. 革命话语体系

美籍德裔著名思想家、政治理论家汉娜·阿伦特曾说:“迄今为止,战争与革命决定了二十世纪的面貌。”^[4]革命深刻而持久地影响了20世纪世界各国的历史进程。20世纪上半叶被称为帝国主义战争和无产阶级革命时代,战争与革命是这个时代的主题和基本特征。所以,列宁认为,帝国主义战争是不可避免的,帝国主义战争是无产阶级革命的前夜。毛泽东在《新民主主义论》一文中更是直截了当地说:“现在的世界,是处在革命和战争的新时代。”^[5]在这种大的时代背景下,20世纪上半叶,世界上发生了两次影响深远的世界大战及两次意义重大的社会革命(俄国革命与中国革命)。在中国,革命成为那个时代的主要政治话语。那时的马克思主义话语体系,也主要是围绕“革命”这个核心概念展开的,主要是关于无产阶级革命的各种理论。

2. 建设话语体系

无产阶级革命的最终目的是为了实行政治制度和社会制度的变革,确立无产阶级在政治和经济上的主体地位。中国无产阶级革命的胜利,以1949年10月1日中华人民共和国的成立为标志。随着革命的胜利,中国共产党开始着手进行政权建设,捍卫和巩固新生的人民政权。新中国成立初期,国际国内形势错综复杂,党和人民面临着巨大困难和严峻考验:一要保卫胜利成果,巩固新生的人民政权;二要战胜严重的经济困难,迅速恢复和发展国民经济;三要巩固民族独立,维护国家主权和安全;四要经受执政的考验,继续保持谦虚谨慎、不骄不躁和艰苦奋斗的作风。建设,成为新中国成立后至1978年几十年间党和政府的一个不变主题,其目的就是保卫政权、巩固无产阶级专政,这一历史时期的其他活动都是在此基础上进行的。新中国成立后,毛泽东继承、发展和创新了列宁提出的“危机和战争引起革命”的发展思路,并且在进入1970年代前提出了“不是战争引起革命,就是革命制止战争”的著名论断,始终认为国际上帝国主义战争不可避免,第三次世界大战一定会发生^[6];国内敌我矛盾依然存在,要对

敌人不断进行斗争并实行无产阶级专政。因此,新中国成立后,在不断努力进行政权建设的前提和基础之上,党的中心任务仍然没有脱离革命,主要是防范和应对新的世界大战的发生以及通过国内的不断革命来巩固人民政权。在那个时代,“无产阶级文化大革命”被看成社会主义革命和社会主义建设的新阶段。这一时期,在进行政权建设的基础上,中国的马克思主义话语体系也同样主要是围绕“革命”这个核心概念展开。所以,那个时期的中国马克思主义“建设话语体系”,主要是围绕继续革命的思想、大力进行国内政权建设、实行人民民主专政的各种理论。

3. 改革话语体系

1978年底,党的十一届三中全会在北京胜利召开,全会明确并实现了思想路线、政治路线、组织路线的拨乱反正,开始了对重大历史是非的拨乱反正,恢复了党的优良传统——民主集中制,作出了实行改革开放的重大决策,实现了由“以阶级斗争为纲”向“以经济建设为中心”的转变,从此我国各项事业开始步入健康发展的轨道。在那个历史时期,改革开放对于中国而言,属于关键抉择,是必由之路,不改革、不开放,中国就没有出路;只有改革,才能使中国走出泥潭,改变当时党和国家所处的不利局面;只有开放,才能使中国摆脱闭关自守,顺应世界发展潮流,迎接和参与科技革命第三次浪潮,吸引外资,引进国外先进技术,积极参与国际间的竞争和合作,融入全球经济一体化,在对外交往中实现自身的发展和强大。邓小平认为改革具有解放生产力、发展生产力的重大意义,“改革是中国的第二次革命”,“改革是社会主义制度的自我完善”^[7](P113, P142),强调“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送”^[8]。因此,中国马克思主义“改革话语体系”主要是围绕改革开放,特别是事关中国改革的各种理论、方针和政策。

4. 发展话语体系

1956年党的八大对于如何以苏联为鉴来探索中国自己的社会主义建设道路提出了很好的思路。但是,从1957年开始,由于“左”倾错误的指导,轻视发展经济,强调和重视阶级斗争和政治运动,我国社会主义建设和发展此后多次遭受重大挫折。实行改革开放后,党对社会主义以及社会主义建设和发展的看法有了实质性的改变,明确了以经济建设为中心的发展思路,认为其他工作都必须服从和服务于这项中心工作,不能偏离。发展问题是新时期中

国最大的实际问题,发展问题妥善解决了,其他一切问题也就迎刃而解了。1992年1月,邓小平视察广东时,首次明确地提出“发展才是硬道理”^{[7](P377)};紧接着,我们党又进一步指出“发展是党执政兴国的第一要务”^[9],坚持“用发展的办法解决前进中的问题”^[10],进而提出“科学发展观”。科学发展观引入了以人为本的重要理念,反映了我们党对发展问题的认识更加成熟、更加系统、更具有现实指导意义。围绕全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的奋斗目标,中国马克思主义“发展话语体系”的确立,是以科学发展观的提出为主要标志的,主要是指与发展相关的各种理论。

二、当代中国马克思主义话语体系四个历史阶段的价值取向

价值是外部客观世界对于人的主观需求的满足,即客体对于主体的有益作用和积极意义以及主体对于客体的主观评价,它是表述人与外界事物之间关系的一个特定范畴。所以,价值包括两个方面的内容:一是外界事物对于人的作用和意义,二是人对外界事物功效性的评价。价值观是人类对于事物的价值属性或价值特性的主观反映,人类通过价值观来认识外在事物以及外在事物彼此之间的价值关系和价值效用,进而掌握各种外在事物的价值属性的运动和变化规律,优化价值资源配置,其最终目的是为了指导人类的社会实践活动,使人类的社会实践活动达到最大的价值效应。而价值取向则是人的价值追求和价值实现的有机统一和相结合。价值取向具有很强的实践属性,它影响、决定着主体对于事物价值的取舍和选择,制约着人的社会实践活动,会对主体、主体之间的相互关系产生重大而深远的影响;同时,它也影响和制约着主体所从事的社会实践活动的特征、属性,以及发展方向、趋势和成败。当代中国马克思主义话语体系在每一个演进阶段的价值取向不同,决定了其发展的内涵和外延也不相同。

1. “革命话语体系”的价值取向:解放人民群众

新中国成立之前所进行的革命,特别是解放战争,是在中国共产党的领导、指挥和人民群众的参与、支援下,为推翻帝国主义、推翻国民党统治,解放人民群众、解放全中国而进行的战争。由于革命旨在解放人民群众,推翻三座大山,消灭旧的、封建的生产关系,建立新的、社会主义的生产关系,使得广大人民群众在政治、经济等方面获得翻身,因此人

民群众的政治觉悟和组织程度空前提高,在解放战争中发挥了巨大的作用,有力地保证了战略决战的胜利。革命话语体系正是牢牢把握住了为了人民群众、依靠人民群众、解放人民群众的宗旨,才使得我国的革命事业取得了胜利。

2. “建设话语体系”的价值取向:改造人民群众

新中国成立初期,文盲占到全国人口的绝大多数,人民群众科学文化素质普遍不高,受封建思想、帝国主义奴化思想毒害较深,“要为中国服务,为人民服务,思想改造是不可避免的”^[11]。基于上述原因,中国共产党提出从旧时代过来的各个阶级阶层的人都要通过政治学习和思想改造来适应新时代的要求,而且将知识分子的思想改造放在首位,这“是我国在各方面彻底实现民主改革和逐步实行工业化的重要条件之一”^[12]。思想改造的目标在于改造人民群众,使人民群众真正成为社会主义建设的主力军、社会主义新生活的创造者,真正成为国家的主人,有效发挥主人翁的作用。改造人民群众,也成为建设话语体系下的价值取向。

3. “改革话语体系”的价值取向:关注人民群众

新中国成立之初,“左”倾错误思想占据统治地位,片面宣传强调国家和集体利益,忽视以致损害个人和局部利益,出现了集体利益与个人利益对立起来的倾向,“大锅饭”的平均主义分配制度也严重挫伤了人民群众的积极性。改革开放以后,我们党实行了一系列正确的路线、方针、政策,依法保护个人利益,坚持效率优先兼顾公平,鼓励人们通过诚实劳动和合法经营获取正当经济利益,允许一部分人先富起来,先富带动后富,最终达到共同富裕;同时,鼓励人们发扬国家利益、集体利益、个人利益相结合的社会主义集体主义精神,弘扬爱国主义精神,极大地调动了人们的积极性、主动性;强调社会主义初级阶段的主要矛盾是人民群众日益增长的物质文化需要同落后的社会生产力之间的矛盾,要以经济建设为中心,把发展生产力摆在首位,为人民群众提供更加优质的公共服务、更加丰富的精神文化产品、更加完善的社会管理、更加安全的生活环境。可见,改革话语体系的价值取向在于关注人民群众,关心和重视人民群众日益增长的物质文化需要。

4. “发展话语体系”的价值取向:发展人民群众

发展话语体系的价值取向在于发展人民群众,以人民群众为工作的出发点和落脚点,全心全意为人民群众服务,在满足广大人民群众物质文化需要的基础之上,关心和注重人民群众的精神文化生活,

致力于提高人民群众的整体素质和综合素质,促进广大人民群众的自由全面发展。一方面,为人民群众能够自由发展自己、自由发挥自己的才华和能力以及自身的自主性和创新性,提供宽松的人文环境和广阔的施展平台,最大限度地保护人民群众的各种自由;另一方面,注重发展人民群众,创造各种有利条件,加大培育力度,使人的良好素质自由发展、统筹发展、协调发展、全面发展,使人民群众的整体面貌和自身素质能够与时俱进并不断获得提高,最终达到和实现人能够各尽其能、各取所需,按照自身的兴趣、爱好、能力和条件自由发展,在发展中提升自我,在提升自我中获得发展,不断提高自我、超越自我,服务社会、服务他人。

三、当代中国马克思主义话语体系价值取向的归宿

通过对当代中国不同历史时期马克思主义话语体系及其价值取向的探讨和解析可以发现,马克思主义话语体系的价值取向在当代中国经历了“解放人民群众—改造人民群众—关注人民群众—发展人民群众”这样一个动态的变化过程。

人是当代中国马克思主义话语体系演进中的价值取向主体,应该把依靠人作为发展的根本前提,把提高人作为发展的根本途径,把尊重人作为发展的根本准则,把为了人作为发展的根本目的,把自由发展人、发展自由的人作为发展的价值取向,始终不渝地把人民群众放在最高位置,解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,逐步实现人民的全面自由发展。

人民群众贯穿于马克思主义话语体系发展过程的始终,居于马克思主义话语体系的核心地位。纵观当代中国马克思主义话语体系的演进过程,与之相伴而生的价值取向由最初的解放人民群众演进到发展人民群众,这不但说明了党的认识水平、执政能力的不断进步,而且也说明了党对人民群众主体地位和作用的认识进一步加深,它充分彰显着党的“以人为本”的执政理念,全面落实着党的“为人民服务”的宗旨意识,始终洋溢着党的“执政为民”的公仆情怀。当代中国马克思主义话语体系演进的最新发展阶段是发展话语体系,它的价值取向是发展人民群众。以人为本是科学发展观的核心,以人为本意味着中国共产党为之奋斗的事业,以实现人的解放和最广大人民群众的全面自由发展为目标。人

的全面自由发展大于其他一切发展,是其他一切发展的根基和源泉,人的全面自由发展体现了发展的本质属性和真正价值。因此,以人为本是当代中国马克思主义话语体系价值取向的归宿。

以人为本作为当代中国马克思主义话语体系价值取向的归宿,要求我们要始终如一地以维护和促进人的全面自由发展作为一切工作的出发点、着眼点和落脚点,反对其他任何形式的不利于人的全面自由发展的行为。只有牢牢把握“以人为本”这个马克思主义话语体系的价值取向,认真贯彻落实以人为本的价值理念,才能确保马克思主义话语权的主导地位不动摇、马克思主义理论的旗帜不动摇、马克思主义理论核心指导地位不动摇,使马克思主义理论永葆生机和活力,进而赢得人心、凝聚力量,为全面建成小康社会和实现中华民族的伟大复兴提供坚强后盾和智力支撑,最终在这一伟大征程中实现人的全面自由发展。

[参 考 文 献]

- [1] [意]安东尼奥·葛兰西.狱中杂记[M].葆煦,译.北京:人民出版社,1983:316.
- [2] 赵一凡.欧美新学赏析[M].北京:中央编译出版社,1996:75.
- [3] 陈锡喜.马克思话语体系的构建及其当代解读和启示[C]//中国探索与当代价值——上海市社会科学界第七届学术年会文集(马克思主义研究学科卷).上海:上海人民出版社,2009:10-20.
- [4] [美]汉娜·阿伦特.论革命[M].陈国旺,译.南京:译林出版社,2007:1.
- [5] 毛泽东.毛泽东选集(第2卷)[C].北京:人民出版社,1991:680.
- [6] 叶晖南.建国以来我国国防战略的四次重大调整[J].当代中国史研究,1999(3):6.
- [7] 邓小平.邓小平文选(第3卷)[C].北京:人民出版社,1994.
- [8] 邓小平.邓小平文选(第2卷)[C].北京:人民出版社,1994:150.
- [9] 人民日报.党执政兴国的第一要务——发展是硬道理[N].人民日报,2003-02-19(2).
- [10] 中共中央文献研究室.江泽民论有中国特色社会主义(专题摘编)[C].北京:中央文献出版社,2002:91.
- [11] 中共中央文献研究室.周恩来年谱(1949—1976)(上)[M].北京:中央文献出版社,1997:175.
- [12] 毛泽东.三大运动的伟大胜利[N].人民日报,1951-10-24(1).